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2016——2017学年度第一学期高一期中考试

历史试题
本试卷满分100分      考试时间90分钟              命题人  李延红   

本试卷分为第I卷和第II卷，第I卷为选择题（60分），第II卷为非选择题（40分）。
第I卷    (选择题  共60分)

本大题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
1．夏朝设秩宗,商朝设卜、巫、史，西周设太史、太祝、太卜、太士等，他们既是神权的掌替者，又是国家的重要执政官,权位显赫。这表明夏、商、周政治制度的特点之一是

A.按照血缘亲硫分配政治权力               B.形成内外相制的地方政权体制

C.实行神权与王权相结合的制度             D.国家和家族宗法制度密切结合

2．据《礼记·玉藻》记载和考古发现得知，簋是重要的礼器，主要用于祭祀时放置煮熟的饭食，一般与鼎相配合使用。周礼规定，天子用九鼎八簋，诸侯用七鼎六簋，卿大大用五鼎四簋，士用三鼎二簋。这种现象反映西周

A.社会奢侈腐败现象严重                   B.社会等级森严

C.冶铜业十分落后                         D.各地经济发展不平衡
3．周代分封制下，各封国贵族按“周礼”行事，学说统一的“雅言”，促进了各地文化的整合。周代的“雅言”最早应起源于现在的
A.河南
B.河北
C.陕西
D.山东
[image: image1.jpg]ziyuanku.com



4．在中国古代社会，“国”和“家”对统治者而言是紧密相连的。从政治角度看，古代社会中“国”和“家”的重要联结点是
A．嫡长子继承制   B．禅让制         C．郡县制      D．察举制

5．《史记集解》“秦以前，民皆以金玉为印，龙虎钮，唯其所好。秦以来，天子独以印称玺，又独以玉，群臣莫敢用”。该材料反映了

A．秦朝时期人们以金玉为印    


    B．秦以前玉玺为皇帝独有

C．皇权为民，与民共享        


    D．皇权至上，皇帝独尊

6．秦朝的“三公九卿”中，奉常掌宗庙礼仪，郎中令掌宫殿警卫，少府管皇帝的生活供应，宗正管皇帝家族和亲戚等。这反映了中国古代政体的本质是
A.职分细化，各负其责
                    B.化国为家，君权至上
C.选贤举能，唯才是用
                    D.官员众多，政务繁杂
7．“邓氏自中与后累世宠贵，凡侯者二十九人，公二人，大将军以下十三人，……其余
侍中、将、大夫、郎、谒者不可胜数。”（《后汉书·邓禹传》）这种状况出现是由
于当时

A．世袭制的实行                           B．按军功受爵的结果   

C．察举日益注重门第                       D．科举择优录取的结果

8．汉至元地方政治制度的演变特征有
A．中央对地方的控制逐渐加强               B．中央直接管理地方各县
C．主要地方官可世代沿袭                   D．地方拥有较独立的行政体系
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9．某学者评唐朝三省制时指出：“凡未加盖‘中书门下之印’，未经政事堂议决副署，而由皇帝直接发出的命令，在当时是被认为违制的，不能为下属机关所承认。”这里所谓“违制”的论断，主要指皇帝背离了
A．诏令须由政事堂议决的制度                B．门下省执掌诏令草拟的职能
C．中书省监察地方政务的惯例                D．尚书省负责执行诏令的定制
10．钱穆《中国历代政治得失》：“尚书本是皇宫内廷秘书，中书依官名论，也即是在内廷管理文件之意，侍中（门下省长官）则是在宫中侍奉皇帝。魏晋时期， 皇帝将宰相之权交由这些私属代行……到唐代，则全由内廷官一变而为政府外朝的执政官，把以前的宰相职权正式分配给三省。”这种变化体现了
A．唐代的相权一分为三                      B．唐代政府对皇室内廷干政的削弱
C．唐代的皇权得以强化                      D．唐代中央机构完全沿袭魏晋时期
11．黄仁宇在《中国大历史》中说：“论中国政治制度，秦汉是一个大变动。唐之于汉，也是一大变动。”唐之于汉的“变动”体现在
A．皇帝制度的确立                          B．郡县制的实行
C．专制主义中央集权制度的建立              D．三省六部制的实行
12．学者唐长孺认为：九品中正制只是保证清浊分流，并不等于选举制度的全部。这主要是因为
A．中正官有授官职责                         B．任命权完全归于皇帝
C．中央政府掌控任官权                       D．选官关键在于内阁
13．据记载，徐元庆之父被县尉所杀，后徐元庆杀县尉报父仇。审案时武则天主张无罪释放徐元庆，而大臣陈子昂建议，宜正国之法，置之以刑，然后旌其闾墓，嘉其徽烈。在激烈的争论后，依陈子昂的意见做出最后的判决。《新唐书》记载了8个类似的案件与争论。这反映了当时
A．专制皇权弱化                             B．地方吏治废弛
C．注重礼法矛盾的调和                       D．宗法观念受到冲击
14.有人评价说，宋朝一代，官员多如天上银河里的星星；也有人说，宋朝一代，目不见官。导致这一局面的主要原因是

A．北宋官员人浮于事              B．北宋科举考试的发展  

C．北宋强化中央集权              D．北宋吸取了前代的教训

15．史载，宋太祖某日闷闷不乐，有人问他原因，他说：“尔谓帝王可容易行事耶……偶有误失，史官必书之，我所以不乐也。”此事反映了
A．重史传统影响君主个人行为                 B．宋代史官所撰史书全都真实可信
C．史官与君主间存在尖锐矛盾                 D．宋太祖不愿史书记录其真实言行
16．宋朝“广开科举之门，俾人人皆有觊觎之心，不忍自弃于盗贼奸宄”，这表明宋代科举制的实行
A．活跃了人们的思想                         B．使社会各阶层热衷科举
C．扰乱了社会秩序                           D．影响了社会的价值取向
17．它“是整个文官官僚机构的神经中枢，有权荐举官员，草拟诏书，并奏请皇帝批准，事实上对帝国范围内所有的文职官员的任命都有操控权”，该机构是
A．唐代尚书省       B．元代中书省        C．明代内阁      D．清代军机处
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18．《明太祖实录》载：“夫元氏之有天下，固有世祖之雄武，而其亡也由委任权臣，上

下蒙蔽故也。今礼所言不得隔越中书奏事，此正元之大弊。人君不能躬览庶政，故大

臣得以专权自恣。”上述材料反映出明太祖
A．要抑制清除权臣，加强皇权                     B．要解除地方割据
C．解决了皇权与相权的冲突                       D．要改革官制
19．《皇明祖训》载“今我朝罢丞相，设五府、六部、都察院，通政司、大理寺等衙门，分理天下庶务，彼此颉颃，不敢相压，事皆朝廷总之，所以稳当。”对此理解符合史实的是

A．成祖罢相，高度集权                       B．都察御史，行使监察
C．权分六部，内阁统帅                       D．废除丞相，政治清明
20．《清史稿》中记载：“先是世祖亲政，日至票本房，大学士司票拟，意任隆密。康熙时，改内阁，分其职设翰林院。雍正时，青海告警，复分其职设军机处……军机处军机大臣，无定员，由大学士、尚书、侍郎内特旨召入。……掌军国大政，以赞机务。……明降谕旨，述交内阁。”由此可知军机处
A．大臣须由专人担任                           B．掌控军国大事决策权
C．分化了内阁的权力                           D．主要为皇帝提供建议
21．下列加强封建专制的措施，明清两朝共有的是

ziyuanku.comA．中央设内阁和六部                           B．设置军机处
C．设立厂卫特务机构                           D．废除丞相
22．古希腊思想家柏拉图说：“我们环绕着大海（爱琴海）而居，如同青蛙环绕着池塘。”

这说明古希腊文明勃兴的最重要的客观条件是

A．山峦            B．海洋          C．河流        D．土地
23.公元前399年，以“腐蚀雅典青年，并否定传统的神”的罪名判处古希腊最伟大的哲学家苏格拉底死刑的机关是

A．民众法庭     B．公民大会    C．五百人议事会    D．元老院

24．公元前453年，由三名贵族组成的罗马考察团前往希腊，经过一年多的考察，认为

雅典的政治制度是“外观的民主，实质的独裁”。这种说法的主要理由是

A．雅典的民主制度是一种直接民主         B．广大妇女不能参加城邦的公民大会

C．城邦的实权掌握在少数奴隶主手中       D．向雅典城邦纳税的外邦人无选举权

25．“如果在夜里行窃的人被人当场杀死，则这种杀人的行为被认为是合法的。”(《十二铜表法》第八表，第十二条)以上规定反映的实质是

  A．《十二铜表法》十分严酷野蛮            B．极力维护私有财产

  C．此法典保护了雅典人民的利益           D．重视良好道德的培养

26.马克思曾说：罗马帝国到处都由罗马法官进行判决，从而使地方上的社会秩序都被宣布无效，因为他们与罗马法制不相符合。对这段话最准确的理解是

A．罗马法维护奴隶主阶级的政治经济利益          

B．罗马法保护私有财产，笼络上层阶级

C．罗马法为巩固皇帝和元老院的权力提供法律依据 

D．罗马法起着管理社会的职能，稳固着帝国的政治经济基础
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$来&源：ziyuanku.com27.美国成为世界上第一个联邦共和制民主国家，很大程度上得益于其特殊的地理环境和

发展机遇。经过班内同学小组讨论，形成了不同观点，你认为哪组观点最为科学？

A．甲组：美洲孤立于欧亚大陆先进文明，没有经历封建社会
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B．乙组：欧洲先进的工业文明与疆土辽阔的现实需要结合，造就了联邦共和制

C．丙组：与欧洲隔离，免于欧洲干涉，有助于走有自身特色的发展道路

D．丁组：美国独立后的国内政治斗争使然

28．“总统可否决国会通过的法律”，“国会可以以三分之二多数通过总统所否决的法
律”。上述条文所体现的原则是

A．中央集权原则、民主原则         B．分权制衡原则、民主原则

C．自由平等原则、权力制衡原则         D．中央集权原则、分权原则

29．《法兰西第三共和国宪法》规定：“总统有权召开两院的特别会议。在会议的闭会时期，如果两院有绝对多数要求开会，总统也必须召集两院。”这说明      

A．总统控制议会                          B．总统权力高于议会       

C．总统的权利受议会限制                  D．行政权与立法权相制约

Ziyuanku.com30．“帝国元首是德意志皇帝。皇帝有权任命帝国首相和帝国官员；有权召集和解散联邦

WWW.ziyuanku.com议会和帝国国会；有权签署和公布帝国法律并监督法律的实施；帝国军队由皇帝统率，

军官均由皇帝任命。”上述材料反映出德意志帝国宪法具有

A．军国主义色彩                          B．专制主义色彩
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C．民族主义色彩                          D．民主主义色彩

第Ⅱ卷（非选择题   共40分）

本大题2小题，第31题22分，第32题18分，共40分。

31.（22分） 阅读下列材料：

材料一  武王克商，先有天下，其兄弟之国十有五人，姬姓之国四十人。
——《左传· 昭公二十八年》

材料二  （楚庄王十六年，公元前598年）伐陈，杀夏征舒。征舒碱其君，故杀之
也。已破陈，即县之。（秦惠文王十三年，公元前312年）攻楚汉中，取地六百里， 置汉中郡。
——《史记》

材料三  秦有天下，裂都会而为郡邑，废侯卫而为守宰（宰：地方官），据天下之雄
国，都六合之上游，摄制四海，适于掌握之内，此其为得也。
——《史记·秦始皇本纪》

材料四  中统、至元间……嫌于外重，改为某处行中书省。凡钱粮、兵甲、屯种、
漕运、军国重事，无不统之。
$来&源：ziyuanku.com——《元史·百官志》

请回答：
（1）根据材料一，指出西周分封诸侯的主要对象及其特点。（4分）

（2）根据材料二，提炼出相关的历史信息。（6分）

（3）材料三、四分别反映了我国古代的哪些政治制度?  这些制度对中国历史的发展有何共同影响?（8分）

（4）综合上述材料，概括我国古代地方行政管理制度演变的特点。（4分）
32．（18分）阅读下列材料

材料一  1721年，沃尔波尔成为英国历史上第一任内阁首相，英国内阁制形成；清朝雍正十年（1732年）设置军机处，君权得到极大加强，专制主义集权政治进入新阶段。

材料二  英国诺丁汉大学教授郑永年指出，“所谓的一个国家外部的崛起，实际上是它内部力量的一个外延，在一个国家内部，自己的国家制度还没有健全的情况下，就很难成为一个大国，即使成为一个大国，也是不可能持续的。……环顾当时的世界，法国正处于君主专制的鼎盛时期；……大清王朝268年的江山才刚刚坐了44年。但是英国，这个地处边缘的小国，却在历史性的转变中抢了先机，已经率先到达了现代文明的入口处，即将一步步稳健地走向世界的中心。”

                                                       ——《大国崛起》解说词

请回答：
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（1）根据材料一，指出18世纪中英两国的政治体制各有何特点？（6分） 
（2）结合所学知识指出英国是怎样在“历史性的转变中抢了先机”？“现代文明的入

口”实际上反映了当时世界政治文明怎样的发展趋势（6分） 
（3）从上述有关英国崛起的材料中，你得到哪些启示？（6分）

资*源%库 ziyuanku.com
2016——2017学年度第一学期高一期中考试

历史参考答案与评分标准

1——5 C B C A D      6——10 B C A A B       11——15 D C C C A 

16——20 D B A B C    21——25 A B A C B      26----30 D B B D B

31. （22分）（1）对象：王族；（2分）特点：分封制与宗法制相结合（或以血缘关系为纽带形成国家政治结构）。（2分）

（2）信息：春秋战国时期，争霸、兼并战争频繁；分封制崩溃；诸侯国往往在新征服的土地上设置郡县（或诸侯国内已经设置郡、县，或分封制与郡县制并存）；战争的目的是为了争夺土地。（每点2分，共6分，任答3点）

（3）制度：郡县制度、行省制度。（4分）
影响：加强了中央集权、巩固了多民族国家统一；为后世沿用（或对后世地方行政制度的发展产生深远影响）。（每点2分，共4分）

（4）特点：从贵族政治到官僚政治（或从血缘世袭到皇帝任免）；地方管理制度不断创新发展；中央对地方的控制越来越强。（每点2分，共4分，任答2点。）

32．（18分）⑴中国是中央集权制度，皇帝独断专权；英国确立了资本主义君主立宪制，形成责任内阁制。（6分）

⑵“光荣革命”后颁布《权利法案》等法律文献奠定君主立宪制的基础。（3分）趋势：近代西方民主政治（或西方资产阶级代议制）的确立与发展。（3分）

$来&源：ziyuanku.com⑶国家制度的健全和完善是一个国家成为大国的前提和保障；必须与时俱进，跟上世界发展的潮流，才能在国际竞争中立于不败之地。（6分）（言之成理即可）

版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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